INSTITUCIÓN EDUCATIVA LA SAGRADA FAMILIA J.M.
GUÍA DIDÁCTICA COMPLEMENTARIA           MATEMÁTICAS GRADO 6            PERIODO 1 -2021
TEMA: LÓGICA Y CONJUNTOS –CONECTIVOS LÓGICOS-
LA CONJUNCIÓN (  ): Comencemos con el estudio de la siguiente expresión; “María prepara café con leche”. Pueden suceder, entonces las siguientes combinaciones:
1.- Que María tenga el café y tenga la leche.
2.- Que María tenga el café y no tenga la leche.
3.- Que María no tenga el café y tenga la leche.
4.- Que María no tenga el café y no tenga la leche. 
Ahora preguntémonos: ¿En cuál de los casos María puede preparar café con leche?
Indiscutiblemente en el caso 1, donde tiene tanto el café como la leche, mientras en los casos 2 y 3 podrá preparar café o podrá preparar leche, pero en ningún caso café con leche. En el caso 4 no podrá preparar café con leche, puesto que no tiene ni café, ni leche.
Simbólicamente: 
	p
	q
	p  q

	V
	V
	V

	V
	F
	F

	F
	V
	F

	F
	F
	F


La conjunción tiene valor de verdad (V) cuando simultáneamente las dos proposiciones que la conforman son verdaderas(V).
La columna que está debajo de la conjunción es la respuesta de cada una de las posibilidades. 


La Conjunción es aquel conector que al actuar sobre dos proposiciones da lugar a una nueva proposición cuyo valor de verdad es “verdadero”, solamente si cada proposición a su vez tiene valor de verdad “verdadero”
Ejercicios: 
Si p tiene valor de verdad (V), q valor de verdad (F) y r valor de verdad (V), determinar el valor de verdad de las siguientes proposiciones:
a) p  r          b) q ⋀ r        c) (r ⋀ q) ⋀ r       d) ~p ⋀ ~q       e) r ⋀ r        f) ~q ⋀ q       g) ~ (~p) ⋀ r      h) ~ (p ⋀ q)
En los ejercicios donde encuentres signos de agrupación, realiza primero la operación que está dentro del signo.
LA DISYUNCIÓN (  ):  Veamos la siguiente expresión: “Se necesita secretaria que sepa francés o inglés”.
Nuevamente suceden cuatro posibilidades que son:
1.- Sabe francés o inglés.
2.- Sabe francés o no sabe inglés.
3.- No sabe francés o sabe inglés.
4.- No sabe francés o no sabe inglés.
Ahora preguntémonos ¿cuándo la aspirante es aceptada?
Para el primer caso, donde sabe tanto francés como inglés, la aspirante es aceptada.
Para los casos 2 y 3 donde sabe uno de los idiomas, la aspirante también es aceptada.
Para el caso 4, la aspirante no es aceptada, ya que no sabe ninguno de los dos idiomas.
Simbólicamente:
	p
	q
	p ⋁ q

	V
	V
	V

	V
	F
	V

	F
	V
	V

	F
	F
	F







La disyunción tiene valor de verdad (F) cuando simultáneamente las dos proposiciones que la conforman son falsas (F).
La columna que está debajo de la disyunción es la respuesta de cada una de las posibilidades.


La Disyunción es aquel conector que, al actuar sobre dos proposiciones, da lugar a una nueva proposición, cuyo valor de verdad es “falso”, solamente si, cada proposición a su vez tiene valor de verdad “falso”.

Ejercicios:
Si p tiene valor de verdad (V), q valor de verdad (F) y r valor de verdad (F), determinar el valor de verdad de las siguientes proposiciones:
a) p ⋁ r       b) ~p ⋁ ~q        c) p ⋀ r      d) q ⋀ ~r       e) ~p ⋀ ~r     f) ~ (~ p ⋁ ~q)       g) ~ (r ⋁ ~p)     h) (p ⋁ q) ⋀ r

IMPLICACIÓN O CONDICIONAL (): Veamos la siguiente expresión: “Si Pedro es matemático, entonces calcula”.
Puede suceder que:
1) Pedro es matemático, entonces, calcula.
2) Pedro es matemático, entonces, no calcula.
3) Pedro no es matemático, entonces, calcula.
4) Pedro no es matemático, entonces, no calcula. 

Examinemos cada posibilidad.
Caso 1: Pedro es matemático, entonces, calcula; esta afirmación es cierta.
Caso 2: Pedro es matemático, entonces no calcula; esta afirmación es falsa. porque para ser matemático, es 	 	 necesario que calcule.
Caso 3: Pedro no es matemático, entonces calcula; esta afirmación es cierta pues cualquiera puede calcular sin         	 necesidad de ser matemático.
[bookmark: _GoBack]Caso 4: Pedro no es matemático, entonces no calcula; esta definición es cierta. 

Simbólicamente:

	p
	q
	p  q

	V
	V
	V

	V
	F
	F

	F
	V
	V

	F
	F
	V


          
	La implicación tiene valor de verdad falso (F) únicamente cuando la primera 	proposición (antecedente) tiene valor de verdad verdadero (V), y la segunda 	proposición (consecuente) tiene valor de verdad falso (F). 


Ejercicios:
Si p tiene valor de verdad (V), q tiene valor de verdad (F) y r valor de verdad (V), determinar el valor de verdad de las siguientes proposiciones:

a) p → q       b) q → ~r       c) (p ⋀ q) →~q       d) (p ⋁ q) ~q         e) ~r →~p       f) (r ⋀ q) →~q	g) (p → q) → r

DOBLE IMPLICACIÓN O BI-CONDICIONAL (: Pedro es ciego, si y sólo sí, no ve.
La anterior expresión, ¿Cuándo es cierta?

Para que Pedro sea ciego, es necesario que no vea y es suficiente que no vea, para que sea ciego, por lo tanto, el conector …si y sólo si…, es cierto, cuando ambas proposiciones son ciertas. 

Ahora, si Pedro no es ciego, es porque ve, y si ve es porque no es ciego, por lo tanto, la expresión, también es cierta, cuando ambas proposiciones tienen valor de verdad falso

Es falso decir que Pedro es ciego y ve, o que Pedro no ve y no es ciego. 

Simbólicamente:

	p
	q
	p  q

	V
	V
	V

	V
	F
	F

	F
	V
	F

	F
	F
	V


          
	El enlace …si y sólo si…, es cierto, cuando ambas proposiciones son ciertas, o 	cuando ambas proposiciones son falsas. 



La Doble implicación o Bi-condicional es aquel conector que, al actuar sobre dos proposiciones, da lugar a una nueva proposición, cuyo valor de verdad es “Verdadero”, solamente si ambas proposiciones tienen el mismo valor de verdad. 

Ejercicios:
Si p tiene valor de verdad (V), q tiene valor de verdad (F) y r valor de verdad (F), determinar el valor de verdad de cada una de las siguientes proposiciones:

a) p ↔ q      b) ~ (q ↔r)	 c) ~ (q ⋁ r) ↔(~q⋀~r)	        d) (p → q) ↔r	   e) (~r⋁~q) ↔ ~p    f) (q⋀~r) ↔ (p↔r)

Completar la siguiente tabla:

	p
	q
	p ⋀ q
	q ⋀ p
	p   ⋁  q
	q  ⋁  p
	p → q
	q → p
	p ↔ q
	~p
	~ ~ ~ p

	V
	V
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	V
	F
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	F
	V
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	F
	F
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Completar la siguiente tabla:
	r
	t
	r ⋀ t
	r ⋁ t
	r  → t
	t → r
	r  ↔ t
	t ↔ r
	~ t
	~ ~ t
	~ ~ ~ p

	V
	V
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	V
	F
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	V
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	F
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